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ELŐFIZETÉS :
Egész évre 6 ft.
Fél évre . . 3 ft. 
Negyedévre 1 ft.SOkr.

A lap szellemi részét 
illető küldemények a
szerkesztőnek, anyagiak 
a laptulajdonosnak kül­

dendők.

MEGYEI KÖZÉRDEKŰ KÖZLÖK?.

HIRDETÉSI DÍJ :
egy 1 hasábos petit sor 
10 kr., többszöri hirde­
tésnél olcsóbb. Nyilttér 
sora25kr.Bélyegdij min­
den hirdetésnél 30 kr. 
A hirdetések Bittermann 
Nándor nyomdájában ás 
a szerkesztőnél fogad­

tatnak el.
Kéziratok m küdetnek vissza.

^vCeg'jelerD.Ite XDO-Indem. iszed-den.- Eps szám ára 15 kr.I Egyes szám ára 15 kr.

Falcione Gyula emléke.

zerény polgár volt ő. Se 
születési, se tudományi, 
se vagyon arisztokrácia 
nem fűződik nevéhez ; 
mégis több jót tett e vá­
rosnak, maradandóbb em­
léket biztosított nevének, 
mint eleddig Zombor 
szülöttei közül akárki.

Nem szükséges virá­
gos irály, jellemének ki 
domborításához; a nagy 

szellem mind egyszerűen lönséges és azért tet­
tekben beszél.

1873. május 9 én Mihályi János, Sándor 
Béla, Karácson Gyula, dr. Alföldy Gedeon és 
Deák Zsigmond nem is sejtették, hogy egy kö­
rülbelül 80,000 frtos kulturalapitvány az, amit 
barátjuk lakában aláírtak. Ennek 6000 (1882 ben 
6198 írt 89 kr) forintnyi évi jövedelme hat 
600 — 600 forintos ösztöndíjra fordittatik.

Azt hisszük, hogy ezen száraz tények föl- 
említése a legékesebb magasztalást is megszé­
gyeníti.

Egy évtizede lesz folyó évi julius 3-án a 
boldogult halálának.

E napot Zombor város értelmisége ünne- 
peletlenül, a jótevő sírját koszorútlanul nem 
hagyhatja

De kivált gyorsan élő korunkban ezzel nem 
tett eleget a kegyelet és hála legemberibb pa­
rancsának. Méltányos és üdvös, hogy a nagy­
lelkű férfiúnak, mint gyújtó példáju tanügyba- 
rátnak képe, ott lebegjen mintakép, eszmény 
gyanánt, ott, azon a terem falán, melyben városi 
iskoláink képviselői tanácskoznak.

Nem a jeles tetthez arányos emlékről, csak 
folyton szem előtt lebegő látható jelről, csak egy 
szerény olajfestménynek közadakozás utján való 
megrendeléséről van szó. Ez a legkevesebb, amit 
tennünk kell, ennyit minden tisztességtudó egyén 
vagy testület megtesz lekötelezője, jótevője iránt.

Falcione Gyula ezen ösztöndíjat, a pályázó 
zombori illetőségének kikötésével teljesen váro­
sivá tette. Hogy abból a szerbek és zsidók ki- 
zárvák, az a saját vagyonával való önrendelke­
zésijog szabad folyománya s valamint mi nem 
szóljuk meg ilyetén alapítványaikat: úgy meg­
várhatjuk, hogy ha ezen ünnepét a kegyeletnek 
nem szándékoznak is tettel előmozdít: ni, leg­
alább tüntetőleg nem húzódnak el tőle.

A kezdeményezés, a kivitel módozatainak 
megállapítása: mindenesetre a városi római kath. 
iskolaszék feladata. Feladata azért, mert az ösz­
töndíj élvezetére jogosito t felekezetek közül 
helyben, egyedül a római katholikusoknak van 
iskolaszéke és igy tanügyi képviselete; de kivá- 
lólag azért, mert az ösztöndíjért folyamodók aján­
latában őt illeti meg az első nyilatkozat.

Hogy az ünnepélyt az egész intelligencia, 
a tanügy minden barátja támogatni fogja: az 
arra szóló buzdítástól fölment bennünket úgy a 
konstatált alapítvány tiszteletet parancsoló nagy- 
szerűsége, mint városunk polgárainak a kultur- 
ügyek iránti egységes buzgalma.

A különféle tanintézetek, a volt és jelen­
legi ösztöndíjasok, bizonyára nem fognak késni 
a szép alkalomnak pedagógiai kihasználásában.

A való érdemet elismerni, a hála gyakor­
lása által hasonló közáldozatokra buzdítani, a 
nagy példákból lelkesedést meríteni: mindenkor 
nemes kötelmének tekintette a becsülettudó kor­
szak és nemzedék.

A részleteket intézzék el, akiket illet!

Legyünk óvatosak.
Az 1876. évi árvíz rémletes uj korszaka felé kö­

zeledünk : mindenütt nagy havazásokat jelez a sodrony; 
saját érdemükben pedig épen az 1876. évi téli idősza­
kot éljüií. Édes hazánk bérccsúcsain ölnyi magasan 
fekszik a hó, és a beálló kora tavaszi olvadások minden 
bizonnyal vészt hoznak reánk, s kivált a Duna, Tisza

és Marosmenti helységek lesznek az elsők, kik a vész­
ben részesülni fognak. Készületlenül voltunk eddig 
mindég, bízva, hát ha elvonul a vész anélkül, hogy 
rombolásai nyomát hagyná hátra. De a kik igy véle­
kednek, csalatkoznak, s a sok keresztül élt veszély 
éberebb figyelemre taníthatta volna a hullámmal rend­
szeresen küzdőket. Sohase felejtsék el, hogy a remény, 
hiú ábránd, mely mosolyogva emel, s játszivá sújt; az 
elővigyázat még senkit sem tett tönkre; de a remény 
már többször cserbe hagyta az ábrándozókat.

A lefolyt január havi árvíz — mely még koránt­
sem érte el az 1876. árvíz magasságát, közelében két 
tőkés szakadást idézett elő, mely Zombor városára 
nézve is veszélyes lehetett volna, kivált a monostor- 
szeghi védgátszakadás.

Ezen védgát nem valami remekje a műszaki ké­
szítménynek; anyaga rossz, mert ártéri homoktalaj, 
mely mindennek jó, csak töltésnek nem. Ezen töltés, 
mint Apatinra vezető ut is használtatik, s miután a 
fövény a sok esőzés folytán teljesen fellágyulva, a kere­
kek által, hordatik tova, oly mély nyomokat szokott 
hátrahagyni, melyek a komolyan gondolkozót, valóban 
bámulatra ragadják, hogy mi kép lehet egy védvonalat, 
melynek oly nagy ellene van, mint a Duna, annyira 
elhanyagolni, hogy az egyes mélységek az egy métert is 
megközelítik.

Ezen töltés iránya is cél tévesztett, mert a tervező 
nem vette számba azon körülményt, hogy Monostor­
szegen a Duna majdnem félkört képezve a bal parton 
iszonyú pusztítást és partszakadást idéz elő; s épen 
ezen pusztítás lett szem elől tévesztve; mert a Duna 
folyó iránya a balpartnak törve, évente 5 —10 méter­
nyi széles part szak adást idéz elő, s iránya kegyetlenül 
rombol; — úgy, hogy távolsága ma a töltéstől alig 
200 métert tesz ki.

A januári havi viz a töltést átszakitotta, a nyí­
lást nem sikerült elzárni, nem mintha az erre hivatott 
közegek mindent mi hatalmukba és rendelkezésükre ál­
lott, föl nem használtak volna ; — ők mindent, mi em­
beri erőből kitelik megtettek, de a viz elem, s ott, hol 
bőszülten keresztül tör, ott az emberi ész hatalmának 
visszahúzódnia kell.

Ebből az a tanúság következik, hogy a töltéseket 
minden év ősszéu és nyarán meg kell vizsgálni, és ott 
hol szükséges, javítani kell, — ha mindjárt karhata­
lommal is.

A szép hosszú ősz lefolyt, anélkül, hogy a védtöl 
tések csak a legkisebb javításban is részesültek volna, 
s ezen elhanyagolt körülménynek róható fel a sokoldalú 
védgátszakadás. — A védgátaknak a vizen kiviil még 
más ellenei is vannak, melyek a töltés belsejében élős- 
köduek : itt az ürge, egér, gyík, vakondok s más egye 
bek, sőt még a töltés lejtő oldalain legelésző marha js 
több kárt mint hasznot idéz elő, s épen ezért kívána­
tos, hogy a védvonalak kellő ellenőrzés alatt álljanak. 
Igaz, hogy az 1840. IX. t. c. a védgátakat rendkívüli 
oltalom alá helyezte, de a törvény szelleme nem bir a 
sokak által óhajtott varázs erővel, hogy a megrongált, 
vagy nagy mérvben kikoptatott s közlekedési utaknak 
is felhasznált, s ez által elrontott töltéseket kijavítva, 
a munkaköteleseket kötelezettségük teljesítése alul fel­
mentse. A védgát rendszer a mezei rendőrség oltalma 
alá tartozván, a közigazgatási törvény hatóságok fel­
ügyelete alá helyeztetett, és igy az árvíz elleni véd­
vonalak jókarba tartása azon járás főnököt illeti, kinek 
a területén ily védmüvek léteznek, s csak ott, hol az 
ily védmüvek egyes társulatok tulajdonát képezik, azok 
vagy maguk, vagy az általuk megbízott műszaki egyén 
gyakorolja a felügyeletet, egyetértve az illető járás 
főnökével, eleve megteszi azon óvintézkedést, melyet a 
veszedelem meggátlására célszerűnek tart. Ha az árvíz 
elleni védvonalak jó karban vannak, a társulat, vagy 
esetleg a járás főnöke vau hivatva a védvonalon szük­
séges javításokat még a vész beállta előtt idejekorán 
foganatosítani.

A megyéknek ma műszaki tanácsos nem áll ren­
del k°zésiikre, legalább nem azon mérvben, mint midőn 
saját felelős mérnökei voltak, kiknek tisztjükhöz tar­
tozott a védgátakat ellenőrizni, s a tapasztalt hiányok 
azonnali helyreállítása iránt intézkedni.

A megyei magy. kir. államépitészeti hivatalok 
saját teendőjükkel annyira elvannak foglalva, hogy 
más érdekelt tárgyakra figyelmet nem fordíthatnak ; 
de ezen hivatalok csak is az állam müveire tartozván 
felügyelni, s igy a védvonalak felügyelete a megyét, 
illetve az egyes járásokat, mint azoknak tulajdonát 
képező mű illeti, s igy azoknak jókarban tartásáról 
is ezek tartoznak gondoskodni. Hát lehet-e követelni 
azt, hogy az amúgy is munkával túlhalmozott járási 
szolgabirák, még a védvonalak jókarban tartását is 
ellenőrizzék, s azokat évente legalább is kétszer be­
utazva, — de nem a papíron, hanem a helyszínén — 
az észlelt hiányok helyreigazítását azonnal elrendeljék ? 
Ezt követelni egyik szolgabirótól sem lehet; s ha még 
oly jó képzett egyén volna is, még sem szakértő, s 
igy a védvonalok megvizsgálása is csak az egyéni fel­
fogáshoz mérten lenne. Hogy a töltések jókarban tar­
tassanak, arról megfelejtkezünk, de midőn már a vész 
a küszöbön áll, akkor nyakra főre fogunk hozzá a véd- 
gátak fentartásához, jól tudva, hogy minden erő meg­
feszítés hiába való, mert az intézkedés kései; — kivéve 
ha az áramlat kellő lefolyást talál, a midőn vész nem

fenyeget; de midőn rohamos tömegben érkezik a rom­
boló ár folyton növekedve; akkor tudni kell, hogy az 
ily romboló árnak az emberi erő vajmi kevés határt 
képes szabni.

Nem elég az az üdvösségre, hogy bármily anyag­
ból, sőt még homokból is töltést készítünk ; — a jó 
anyagból épült töltés lassan iilepszik, mert a talaj 
összeforrósi rendszere lassabban halad; de a homok­
talajból épült töltés épen semmi tartóssággal nem bír­
ván, a legcsekélyebb viznyomásnak sem képes el lent- 
állni. — A jó és szilárd anyagból épült töltés x izoldali 
lejtője 1 = 3 legyen, az ily lejtővel ellátott töltésen, 
a kisebb jégzajlások is, kivált ha helyei helyei jégvető 
akadályt kötünk — akadálytalanul tova kúsznak. — 
De el kerül hetlenül szükséges, hogy minden töltés, mely 
készül, az észlelt legmagasabb árvizén fölül egy mé­
terrel magasabb legyen.

Ez által a töltés korona és víznek súlya a lejt­
ől dalon függőleges nyomást gyakorol, mi a töltés anyag 
összeforrásához és megtömürüléséhez nagymértékben 
hozzájárul.

Töltések koronája 4 méternyi széleségen alól 
soha se készüljön, mert az ily töltés sem a hullám- 
nyaldosás, sem a hullámcsapdosásnak ellei t állni nem 
képes. Hollandban, miután a töltés talaja tiszta ten­
geri homokot képez, s ugyanezen talajból készülnek 
a töltések is, mely sem a hullámnyaldosás, sem csap- 
dosásnak ellent nem tudna állani, úgy a töltések ko­
ronái, mind annak vízoldali lejtői 15 milliméternyi 
vastag szalmafonatu gyékénnyel borittatnak be és 
hosszú faszögekkel erősittetnek le. Minden ház tartozik 
ily szalmafonatu gyéként készíteni és előre nem látható 
események meggátlása végett minden háznál 5 hossz­
méter tartatik készletben.

Legcélszerűbb ha a töltés koronája 5 méter szé­
lességben készíttetik, lejtője 4—6 hüvely vastag humusz 
réteggel lépcső alakban burkoltatik és fűmaggal be- 
hintetik, mi által a töltés lejtői szilárdulva, úgy a viz 
nyomásnak, mint a hullámnyaldosás, csapdosásnak és 
a viz gyors átszürődésének ellent állni képesek, ha a 
kellő felügyelet szigorúan gyakorolta tik. Az ujonan 
épült töltések, nem tömörülhetnek oly hamar, mint a 
vasúti töltések, melyek folytonosan járó súly által 
lenyomatnak. Az ujonan emelt védgátak az időjárás­
hoz mérten kisebb-nagyobb mértékben szoktak leülepedni, 
rendes időjárás mellett az első évben 6- 8, nedves 
időjárásban, miután a talaj gyorsabban roskad, 15 hü- 
velynyi sülyedést is lehet észlelni. De ha a töltés 6 
évi nyugalmat élvezhet, akkor az egy méterrel tett 
magasabb emelése a védgátnak teljesen elenyészik, s 
akkor a célszerűség azt parancsolja, hogy a védgát 
koronája ismét emeltessék föl az eredeti magasságra, 
s ha az évente tapasztalt sülyedés, minden évben pó- 
toltatik, akkor a teljes megülepedéssel, a töltés ere­
deti magassága is megteremtetett. Az árvizek járá­
sától függ az, hogy a védvonalak hol és mikor javi­
tassanak ki, s ha árvíz nem fenyegeti, akkor is minden 
évben lesz mit rajta tatarozni; — árvíz veszélye után 
pedig a roncsolások azonnal kijavitandók és minden 
talaj foldozás jó és erős furkózás által eszkozlendő.

Ezredéves államiságunk óta nagyon keveset, vagy 
jobban mondva semmit sem csináltunk, mert nem akar­
tunk a kulturállamok sorába lépni; boldog alkotmá­
nyosságunk 16 esztendeje alatt pedig — miután a 
kultur állami létünket nemcsak szóval, hanem tettel 
is fenhangon hirdetjük, az ezredéves mulasztásokat 
egyszerre pótolni nem lehet; de tehetjük azt, hogy 
mindenben lépést tartva, fokozatosan haladunk előre 
és a mit csinálunk azt csináljuk meg jól, tartósan és 
erősen, de oly áron, mely a közteher hordókat agyon 
nem nyomja; s ha rendszeresen haladunk a kitűzött 
cél télé, akkor minden bizonnyal fáradozásunkat siker 
is fogja koronázni, és végre valahára a folyammenti 
nemzetgazdászat szebb és reményteljesb öröm létre fog 
ébredni, s bizton hajthatja az ember nyugalomra fejét, 
még akkoron is, ha árvíz által fenyegettetik, tudva 
azt, hogy mit a tudomány pontos számítás után meg­
határozott és megteremtett, azt egykönnyen a romboló 
ár el nem sodorhatja, ha szilárd alapon és elveken 
nyugszik és vész idején a kellő felügyelet gyakorolta- 
tik. Azon megye, a mely egyik vagy másik anyafolyó 
által veszélyeztetve van, s ha területén társulat nem 
létezik, mely a megye területét az árvíztől megóvja, 
akkor leghelyesebben cselekszik a megyei hatóság, ha 
megyéjének cime alatt társulattá alakul; például : 
Bács Bodrogit megyei Duna védtöltési vonal társulat, 
vagy Bács Bodrogit megyei Tisza menti védgát tár­
sulat Ezen cim alatt bizottságokat választ meg minden 
két vagy három járás részére és ezen bizottsági tagok 
közé megyéje területén lakó, kitűnő s kipróbált gya­
korlati tapasztalatokkal biró m Tnökeit, azok lakhelyé­
hez képest beosztja. — Legjobb az ily bizottságokba 
jóhiszemű vizépitészeket beosztani, kik tanácsukkal és 
munkájukkal támogatják az egyes bizottságokat s hiszem, 
hogy akadna talán elég jó hazafi még, ki megyéjének 
szolgálatát szívesen felfogja ajánlani — a szükségleten 
kivül 3 frt napi dij mellett. Ha a megye lakosainak 
boldogságát igy fogja kezében tartani, s ez országos 
tervezettel s megyéje területén észlelt árvíz magassá­
gok, szoros alapon nyugvó eljárást követ, melynek 
alapján a folyton visszatérő árvíz veszélyektől, nagy 
és kisbirtokosait végre teljesen megnyugtatva megvédi,

gy Mai számunkhoz melléklet van csatolva, lg



hogy ezek is valahára, a már rég kiérdemelt nyugal 
mat, élet és vagyonbiztonságot élvezve, nemzetgazdá- 
szati felvirágzásához és egy örvendetes szigorú s jobb- 
létü alap megteremtéséhez hozzá láthatnak ; akkor, de 
csakakkorfognak teljesedésbe menni felejthetlen boldogult 
első nagy hazánk fiának ama szavai „Magyaror­
szág nem volt, hanem lesz!“

A töltésekről mint közlekedési eszközről más al­
kalommal.

Nyilas.

ZEHZIrel^:.

A m. k. igazságügyminister Hoffman Frigyes új­
vidéki tszki joggyakornokot a zombori kir tszkhez al­
jegyzővé nevezte ki.

Pályázat van hirdetve Zentára a járásbirói, Újvi­
dékre a kir. II. oszt. fővámliivatalnál ellenőri állomásra.

A budapest-zimonyi vasút e hó 16-án fog átadatni 
a forgalomnak.

A képzőművészeti társulat az országház-tervek 
bíráló bizottságába képviselőül Pártos Gyula műépítészt, 
messzehíríi földinket küldötte ki.

Szent-lványi Ivanovits Pál, bajai orvos, f. hó 4. 
fényes estélyt rendezett, melyen a helyi és megyei ér­
telmiség virágos jó kedvben várta meg a kukurikút.

A színház e heti játékrendjét a színigazgatók ál­
tal előterjesztett tervezett alapján a müpártoló urak kö­
vetkezőkép állapították meg: ma, kedden Az üdvöske“ 
(bérletben), szerdán „Nők az alkotmányban“ vígjáték, 
fvagy „Á felolvasónő“, „Melinda“ és „A kórista ke­
servei“) bérletben, csütörtökön Berki Ferenc javára bér­
let szünetben Shakespeare „Hamlet“-je, pénteken szü­
net, szombaton „Boccaccio“ operett (bérletben), vasár­
nap „Liliomfi“ népszínmű (bérletben).

Pisztoly-párbaj volt pénteken reggel a közös had­
sereg egy itt állomásozó főhadnagya és egy szabadkai 
ismert nevű fiatal ur között a bezdáni „Kozora“ nevű 
erdőben. A segédek kétszeri golyó váltást állapítottak 
meg. A felek az öt-öt lépés avance igénybe vételével 
15 lépésről lőttek egymásra. A második lövésnél az el­
lenfél golyója a főhadnagy lábfejébe fúródott, s egy ér 
elszakitásával csontba iitődve a földre visszapattant. A 
sérülés nem veszélyezteti az életet, A párbajra sajná­
latra méltó összekoccanás adott okot, mely a dalárda 
farsangi estélyén a táncteremben történt. Hogy az ösz- 
szekoccanás határozatlan magánjellegű volt, azt azért 
említjük fel, mert a „Függetlenség“ című fővárosi na­
pilapban valami lelkiismeretlen levelező célzatosan úgy 
adta elő a dolgot, mintha a szerencsétlenül járt főhad­
nagy, esküdt ellensége lévén a magyarnak, nem néz­
hette volna a sokszor megujrázott souper-csárdást, s a 
prímást felszólította volna, hogy hagyja abba a játé­
kot, mit az említett fiatal ur, ki épen előtte táncolt, 
rossz néven véve, e miatt a főhadnagy lábára hágott 
volna. Minthogy biztos forrásokból tudjuk, hogyazösz- 
szekoccanás oka egészen más természetű volt s a fő­
hadnagyot a magyarok iránti ellenszenv vádjával a le­
velező a legméltatlanabbul illeti, a polgárság és kato 
naság közt nálunk eddig is fenállott kívánatos jó vi­
szony érdekében szükségesnek tartjuk a „Függetlenség“ 
levelezőjének ezen légből kapott és rossz-akaratra valló 
állítását megcáfolni.

A Szelencse külvárosi óvoda felszerelésére eddig 
e következők voltak szivesek kegyes adományaikat 
beküldeni: Esztergamy Borbála 2 írt, Bartal Stefanie 
2 frt, Vadász Gizella, Lippert Erzsébet, Bereckó 
Borbála, Esztergamy Hermin, Szauerborn Borbála, 
Buday Etelka, Thim Antónia, gr. Engelshausz Katalin, 
Balmay Cecilia, Dalmay Klementin, Raisz Ida, Wolf 
Terézia, Joksmann Izabella, Gallé Friderika, Wolf 
Mária, Parcsetics Franciska, Városy Paulina, Husvéth 
Mária, Margalits Izabella, Molnár Anna úrnők, Tárcay 
Josefin k. a. és Frendly Mihály ur egy-egy forintot. 
Összesen 26 frt. (Befejezése következik.) Zombor, 1883. 
ftibr. hó 10-én, dr. Margalits Ede, nőegyleti titkár.

Újvidéken árverés lesz e hó 16-án Vesits R. 3705 
ftra b. ingatlanaira, Titelen május 9-én Szegedinacz 
Péter 2205 ftra b. ingatl.

Uj zenemű. Táborszky és Parsch zenemükereske- 
désében Budapesten megjelent: „Újra“ Eredeti Csár­
dás, Feleki Hugótól ára 1 ft.

Beküldetett. A kórház előtt a város verethetne 
járókát; mert az mégis csak abszurdum, hogy maga 
mulasztja el azt, amit másoktól követel. Odajáró kö­
zegei, hogy nem vették ezt eddig észre? — r—s.

A zombori róm. kath tanítónő-testület által folyó 
hó 4-én a szegény tanulók javára rendezett piknik 
tiszta jövedelme felülfizetéseh folytán 80 forint, mely 
összeg gyümölcsözőleg a takarékpénztárba helyeztetett.
A jótékony cél iránti tekintetből felülfizettek: Ádám 
Sándor 1 frt, Beke Gyuláné 5 frt, Czirfusz Ferenc 2 
frt, Czinkler Gyula 3 frt, Déván Róbert (Apatinból)
4 frt, Esztergami Borbála 5 frt, Fejér Gyula 4 frt, 
Frey Imréué 1 frt, Gartnerné 1 frt, Gfeller Ferenc 1 
frt, Griiif Nikáz 3 frt, Kirchnerné 2 frt, Kis István 
2 frt, üzv. Knittelné 5 frt, Kuzmics Lajos 1 frt, Lang 
Flóriánné 1 frt, Maczicz Lajosné 1 írt, Ormay N. 1 
frt, Oracsics József 1 frt, br. Podmaniczky Ármin 4 
írt, Rédey Lajos 1 frt, Schmausz Endre alispán 3 frt, 
Szalay Károly 1 frt, Sztrilics Zsiga 1 frt, Városy 
Károly 4 frt, N. N. 2 frt, Virter Károly 1 frt, Vola- 
rics Dániel 1 frt, Zavisits István (Becséről) 4 frt. 
Fogadják e nemesszivü felülfizetők hálás köszönetün- 
ket. El nem mulaszthatjuk ez úttal Herczenberger ur­
nák is, ki a célt tekintve a rendes áron jóval alább 
játszott, köszönetünket nyilvánítani. Zombor, 1883. 
február hó 10. A rendezőség.

A kereskedő ifjak budapesti társulatában dr. 
Kanyurszky György, a tudományegyetem theologiai 
karában a keleti nyelvek tanára, nemes-militicsi föl- 
dink, érdekes felolvasást tartott „A számok symboli- 
kájáról “ A szellemes és mulattató ötletekkel teli kis 
értekezést igen nagy közönség hallgatta. A felolvasás 
főleg a hárnm és hét szám bibliai és történeti jelentő­
ségével foglalkozott, érdekes példákkal és idézetekkel.
A rokonszenves és ügyes felolvasást a hallgatóság sok 
tapssal és éljenzéssel tüntette ki.

Czégbejegyzések. König Sámuel alkusz Petrovo- 
szellón, König szül. Klein Amália 2000 frt készpénz­
beli és 1099 frt 40 kr. ingóságbani hozománya bej. az 
újvidéki kir. trvszéknél dec. Sl.BeckZsigmond Janková-

con, bej. a szabadkai kir. trvszéknél dec. 7. Lugumerski | miniszter a folyammérnökséget, hogy a jelenlegi nagy
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még be sem állott volna, — a felügyeletök alá tartozó 
folyókon oly helyeken, a hol nagyobb számú normál­
szelvények találhatók, a nagy viz színét egymástól 
rövidebb távolságokban fixirozzák. Az ekként fixirozott 
pontok azután a nagy viz elmúlta után valamely 
ismert magasságú állandó ponthoz kötve pontosan be­
jelentendő!, a megfelelő keresztszelvények felveendők, 
mely adatokból az illető vízállásnál másodpercenkint 
lefolyó vízmennyiség kiszámítandó.

A tűzkárbiztositás terén észlelt visszaélések meg­
szüntetése tárgyában, a kereskedelmi minisztériumban 
működött értekezlet megállapodásait — mint a „N.“-ban 
írják — a kereskedelmi miniszter nem szándékszik 
törvénybe iktattatni, hanem e helyett a tüzkárbizto- 
sitással foglalkozó társulatoktól, a bizottság megálla­
podásainak betartására, kötelező nyilatkozatok vétetnek, 
a törvényhatóságok pedig a megállapodásokról értesit- 
tetni, s azok ellenőrzésére közrendőrileg fognak uta- 
sittatni. Törvényhozási utón csak azon esetben fogna 
intézkedés tétetni, ha a társulatok nem fogadnák el 
kötelezőleg a megállapodásokat s a tűzkárbiztositás 
terén ismét fordulnának elő visszaélések.

A zsablyai kaszinó saját pénztára javára f. hó 
1-én tombolával összekötött táncvigalmat rendezett, 
melyről épen nem mondhatni, hogy az utolsók közé 
tartozott. Mig a meglehetős szép számban összegyűlt 
közönség idősbjei a „borocska“ mellett mulatgattak, 
az alatt a táncteremben eszeveszetten folyt a tánc. —

Plato fűszer- és vegyesárukereskedő Zomborban bej. 
u. o. január 18. Fuchs György gabonakereskedő Cser- 
venkán, bej. a zombori kir. trvszéknél jan. 11. Kohn 
Lázár vegyeskereskedő Feketehegyen, bej. a zombori 
kir. trvszéknél jan. 18. Rothmüller- Ignác gabonakeres­
kedő Uj-Verbászon, bej. a zombori kir. törvényszéknél 
jan. 18. Petro váci önsegélyző pénztáregylet mint szö­
vetkezet, keletkezett 1882. jun. 27-én, bej. az újvidéki 
kir. trvszéknél dec. 31. Ó«Uj-Soóvéi takarékpénztár 
Uj-Soóvén, keletkezett 1882. íebr. 15-én, bej. a zombori 
kir. trvszéknél dec. 14. Wramits és Rosenfeld Cser- 
venkán, vegyeskereskedő bej. a zombori kir. trvszéknél 
január 18.

Hirdetmény. Bács-Bodrogh megye árvaszéke 
részéről ezennel közhírré tétetik, miszerint f. évi 
február hó i-től kezdve az összesített megyei 
árvapénztárból 6% kamatláb mellett jelzálogilag 
biztosított kölcsönöket következő feltételek mel­
lett ad, u. m. : i) Kölcsönök földbirtokra, vagy 
házra adatnak, becsértékük egy harmadáig, er­
dőknél és szőlőknél becsértékük egy hatodáig, 
első helyen való bekebelezés, vagy a korábbi 
hitelezők részéről az elsőség átengedése mellett. 
A földbirtok vagy ház tulajdonjoga és teherál- 
lása, legújabb keletű telekkönyvi kivonattal, a 
becsérték hiteles adótelekkönyvi (kataszteri) ki­
vonattal és az adókönyvvel, házaknál becslési 
okmánnyal, a tettleges birtoklás pedig, községi 
bizonyítvánnyal igazolandó. 2) Az adóslevél — 
a kölcsönt megszavazó árvaszéki végzés kéz­
besítése után — közjegyzői okirat alakjában ál- 
littatik ki. 3) A megszavazott kölcsön utalvá­
nyozása csak akkor rendeltetik el, ha az adós­
levél a telekkönyvi bekebelezést igazoló hiteles 
telekkönyvi kivonattal bemutattatik s a kölcsön 
megszavazása napjáig terhelő adók, kincstári kö­
vetelések, és a kölcsön bekebelezéséért járó il­
letékek kifizettettek. 4) A kölcsön csakis Bács- 
Bodrogh megyebeli töldbirtokra és hfizakra ada­
tik, és p. 500 frttól iooofrtig i-től 5 évig, 1000 
írttól 3000 frtig 5 évtől 10 évig, 3000 frttól 5000 
írtig 10 évtől 20 évig terjedhető törlesztési időre; 
az ily kölcsönök legkisebb összege 500 írtban, 
a legnagyobb 5000 írtban állapittatik meg. A 
kamatok félévenként előre fizetendők. 5) A sza­
bályszerűen felszerelt kölcsönkérvények Bács 
Bodrogh megye árvaszékéhez intézendők. Kelt 
Zomborban, Bács-Bodrogh megye árvaszékének 
1883. évi január hó 31-én tartott üléséből. Zákó 
Péter árvaszéki elnök.

A petrovószellói magyar olvasókörnek bálbizott 
sága m. hó 28-án adta be a szinte m. hó 17-én az ol­
vasókör könyvtárának javára rendezett bálnak jövedel­
méről a számadást az olvasóküri közgyűlésnek. A köz 
jó érdemes pártolóinak, akik becses adományaik által 
körünk könyvtárát szaporítani óhajották, van szeren­
csénk a legmélyebb köszönetünket nyilvánítani. A fe­
lülfizetett összeghez a következőleg járultak: Nagy Pál 
1 ft, Szabó János huszár-őrmester 1 ft, Fischer M. Ber­
nét 50 kr, Hajdú Szilveszter 50 kr, Fischer Mór 50 kr, 
Funk Mór 50 kr, Tripolszky János 50 kr, N. 1 ft, N. 
50 kr. Illy Erzsébet k. a. 50 kr, Adler József 50 kr, 
Péter Lajos 50 kr, Mráz István 50 kr, Sümegi János 
50 kr, Ekkert Gyula 50 kr, Szente István 20 kr, Varga 
István 1 ít, Dr. Deutsch Adolf 1 ft, Kramarics Imre 
50 kr. Schüssler János biz. elnök, Hajdú Szilveszter 
egJ1- jegyző.

Cégtörlések. Kramer T. Szabadkán, törölt, u. 0. 
dec, 30. Jacob Leopold Uj-Soóvén, törölt, a zombori kir. 
trvszéknél jan 18. Fuchs testvérek Cservenkán, törölt, 
a zombori kir. trvszéknél jan. 18.

Sokac bravúr. Egy béregi sokac egy szárnyas 
kányát hozott haza, ugyanazon alkalommal az ott levő 
sokacok közül egy sokac fráter válalkozott, hogy ő azt 
a kányát 15 liter borért meg eszi. Neki esvén a sze­
gény állatnak, élve kezdette kopasztani és falni, hiába 
krákogott, kegyelmet kérve, mire ő azt felelte: „Elég 
csibét ettél, most rajtad van a sor“. Meg is ette ele­
venen ; ezzel meg nem elégedvén — mondá az ott 
levő sokacoknak, még akarok valamit enni, mire egy 
sokac vagy 4 éves dohányzacskóját kivette, itt van 
edmeg ezt is. 5 liter borért azt is megette. Sajnos, 
most az utolsó kenetet óhajtja, megmaradásához nincs 
remény. (B.)

A „Bácska“ idei 4-ik számában megnyiltterezett 
Zombori Gyula, kevés tagot számláló magyar színtár­
sulata í. é. január hó 25-től 31-éig Katymáron tartóz­
kodott és öt este „lelkes kis közönség“ előtt, szép 
pártolás mellett játszott.

A katymári olvasókör f. é. január hó 24 én sike­
rült táncvigalmat tartott, mely alkalommal a kör jegy­
zője által kitett aláírási íven a könyvtár javára 11 írt 
gyűlt össze.

Uj zenemű. Rózsavölgyi és társa m. kir. udvari 
zenemükereskedésében megjelent és kapható Merkler 
Andor „Lujza Gavotte“ cimü legújabb szerzeménye.
E furcsa illemtáncot — minő mai napságban oly ritkán 
iratik.— mint csinos kiállításával, úgy behízelgő köny 
nyed játszi dallamával, a zongorázó közönségnek a 
legjobban ajánlhatjuk, mert méltó pendantja az annyira 
népszerűvé lett Stefánia Gavotténak. A mű Coburg 
Luiza kir. hercegnőnek van ajánlva, ki az ajánlatot a 
legszivélyesebben fogadta és a fiatal. szerzőnek külön 
kihallgatáson fejezte ki elismerését. Ára 80 kr.

Almás járási takarékpénztár részvénytársaság cég 
alatt Almás községben pénzintézet alakult, mely 50000 
írt alaptőkével, — miből 30 százalék tényleg be van 
fizetve — megkezdte működését.

A dunagözhajózási társulat forgalmi igazgatósága 
tudatja velünk, hogy az árufelvétel e hó 7-én egyelőre 
csakis a Budapest és Belgrád közötti állomásokra nézve 
nyittatott meg.

, A lefolyó vízmennyiség lehető pontos kiszámitá- 
sara kellő adatgyűjtések végett utasította a közmunka-

Mondanuuk sem kell, hogy a táncrendben a „kóló“ is 
szerepelt, melyet mint eredeti szerb nemzeti táncot a 
jelenlevő fiatalság kivétel nélkül meglehetősen járta. 
De a „csárdás“ sem hiányzott, s a magyarszerb fiuk 
és leányok olyan lelkesedéssel járták, mint akár melyik 
tőről metszett magyar. A kedélyes vigalom mindvégig 
a legjobb hangulatban folyt le. A talpalávalót Patzák 
jóhirnevü újvidéki zenekara húzta.

Beküldetett. Eddig Zombor városában az inte- 
ligentia, úgy az iparosság is kalap dolgában, az itt- 
helyi kalapkereskedők szeszélyéhez volt kötve; mert 
melesleg legyen mondva, —- „szabott ár" kimondása 
dacára is alkuba bocsájtkozának ezen urak a vevő 
közönséggel, s úgy sózták az emberre a főre valót — 
csupa élelmességből — amint ő kelméiknek tetszett. 
De örömmel vesszük tudomásul, hogy helybeli két 
derék kalapos iparosunk, Szeifert és Kaity, egyszer 
valahára ráadta magát arra, miként közös erővel a 
n. é. közönséget, szakavatott tapintatossággal megvá­
lasztott jó kalapokkal, illő ár mellett, lesznek szivesek 
kielégíteni Ki ezt nem hiszi, tessék csak annak a 
Kószánk- féle házban levő üzletükben ezen derék és 
becsületes iparosainkat felkeresni és ott a fentiről 
meggyőződést szerezni

Gyászlap. Hamvazó Szerda urhölgy gyászba bo­
rult szívvel jelenti Farsang urnák, az adósságesinálás 
tanárának, a korhelység alapítójának, a dorbézolók 
atyamesterének, a szerelmes lányok szivközvetitőjének, 
az üres pénztárcák titkárának, a „Szomjas torok“ egy­
let elnökének szomorú halálát, mely febr. 6-án éjjeli 
12 órakor végkimerülésben történt. A temetés holnap 
este a Macskanyöször helyiségeiből lesz. A requiemet 
a nagybőgő temetés alkalmából a ,,Pokol“ mélységes 
fenekén 8-án tartota meg a gyászoló hangász família.

Sztanisicson az elmúlt héten az antisemitizmus 
szavakkal tört ki, u. i. „vidám paraszt legények itták 
a hegylevét“ s édes mámorukban „a csap utcán végig- 
végig“ nem sokáig ordítozva „ki a zsidókkal“, — de 
tetlegesség nem történt, mivel zsandáraink hamarjában 
a torkukba szakasztottak a szót s saját módszerük 
szerint bántak el a hetvenkedő legényekkel.

A zombori takarékpénztár évi rendes közgyűlését 
Mártonfi Károly ur elnöklete alatt tegnapelőtt tartotta 
meg, ez alkalommal a felügyelő bizottság és a választ­
mány félének újbóli megválasztása és az évi osztalék 
megállapítása után jótékony célokra a következő ösz- 
szegek lettek megszavazva: A zombori magy. nőegy­
letnek 100 írt. A zombori szerb nőegyletnek 100 frt. 
A zombori izraelita nőegyletnek 75 frt. A zombori 
rom. kath. iskolaszéknek, szegény iskolás gyermekek­
nek cipőkkeli ellátására 50 frt. A zombori gör. k. 
iskolaszéknek 50 frt A zombori izraelita iskolaszéknek 
25 frt és a zombori takarékpénztár által gyűjtött árva- 
házi-alap javára 603 frt 8 kr. Ezenfelül a takarékpénz­
tári tisztviselők és szolga jutalmazására 690 frt. 
Összesen 1693 frt 8 kr.

Beküldetett. Bölcs elovigyazatból a színház elő­
csarnokában való dohányzás is szigorúan meg van 
tiltva. Hogy e tilalmat senki meg ne szegje, arra eddig 
esy rendőr ügyelt fel. Újabban az előcsarnokba rendelt 
rendőr az előadás megkezdése után távozik, s igy né­
melyek, különösen a felvonások között, zavartalanul 
füstölnek az előcsarnokban. Sőt többen azt is látták 
ll0„gy az előadás után a kifelé tóduló közönséggel telt 
előcsarnokban némelyek gyufával gyújtottak szivarra, 
s ezáltal a hölgyek ruháit veszélyeztették. Kérjük a 
t. rendőrkapitányságot, hogy közegeit a kellő felügye- 
lesre utasítani szíveskedjék. J

Jutalomjáték. A klasszikus tragédiák kedvelői 
örömmel vehetik hírét, hogy Berki Ferenc, szép tehet­
ségű színészünk, csütörtöki jutalomjátékára Shakspeare 
„Hamlet“-jet választotta. Berki kiváló képességei és a 
juzgalom, melyet a szereplők betanításában kifejt, biz­
tosítanak az iránt, hogy az előadás élvezetes lesz. Nem 
kétkedünk, hogy a közönség a színház megtöltésével 
ez alkalommal is úgy kitünteti az érdemest, mint első 
jutalomjatékán.

. „ .Sztanisicson f. hó 7-én az antikatholieizmus dugta 
ki tejet a zsákból — ha ugyan annak lehet nevezni, 
— s pedig akként, hogy a zsidó gyermekek pálcával 
addig mgerkedtek a kath. iskola ablakainál mig nem 
ezt betörtek. A feljelentés megtörtént a községi előliá- 
rosagnal. 0 J
tetettTÓth JÓZS6f ókanizsai biró f- hó 9-én felfüggesz-

Beküldetett. Sztanisicson Klein Hermannak Számi 
nevű keztyuben sétáló gavallér fia Schaffer Samu zsidó 
bírónak Móric nevű 17 éves fia társaságában, a rom 
kath. iskola ablakai világos nappal készakarva be-
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szatócs elleni becsületsértési perében az Ítélet. — Vád 
lőtt a becsületsértés s rágalmazás vétségében bűnösnek 
mondatott ki, s 40 frt pénzbírság, nemfizethetés esetén 
4 napi börtönre és arra lett Ítélve, hogy az ítélet indo­
kaival együtt a „Bácska“ cimü lapban vádlott költ­
ségére közzé fog tétetni. Vádlott felebbezett és aztán 
panaszos is.

Botrány. Egy zombori kincstári tisztviselőnél kö­
rülbelül két hó óta szolgáló svájci dada vasárnap 
délután 4 óra tájban az árnyékszékben egészséges 
gyermeket szült. A bíróság dolga lesz kikutatni, váj­
jon véletlenségbol vagy az anya hibájából történt-e, 
hogy az újszülött a pöcegödörbe esett. Az anya a 
szülés után szobájába vánszorgott, de a történtekről 
senkinek sem szólt. A házi cseléd nemsokára az ár­
nyékszékre menvén, a gödörből gyermeksirást hallott, 
mire azonnal a rendőrséghez futott s az esetet felje­
lentette. Csakhamar megjelentek a helyszínén dr. Hável 
és Pávlovits orvosok, valamint a rendőrség több közege 
s a szükséges intézkedéseket minden irányban megtet­
ték. A gyermeket a gödörből még élve kihúzták és 
anyjával együtt a kórházba vitték. Az eset hire gyorsan 
elterjedt a városban s épületes beszéd-tárgyul szolgált 
a szolgálóknak és iskolás gyerekeknek, kik a szent- 
háromság téren csapatokban tárgyalták a történteket.

A szabadkai kereskedelmi- és iparbank január 
havi összforgalma 911,306 frt 26 kr.

Bíboros főpásztorunk azon alkalomból, hogy f. 
évi jan. 1 én hatályba lépett az 1879. 18. t. c., mely 
a magyar nyelvnek minden népiskolában való kötelező 
tanításáról szól, az 1—6 tanítóval biró iskolák számára 
órarendet adott ki. Mondanunk sem kell, hogy benne 
ügyes kombináció utján elég idő jut a magyar nyelvre 
anélkül, hogy más tárgyak ezt megszenvednék.

A cservenka-o uj-szivaei takarékpénztár tavali 
tiszta nyeresége 16,009 frt 50 kr.

Uj cég. Id. Birkás István fakereskedő Szabadkán, 
bej. u. o. dec. 30.

Helyreigazítás. A színház helyiségeiben f. hó 1-én 
tombolával egybekötve rendezett táncvigalomról közzé­
tett jelentés pótlásául illetőleg kiigazításául szolgáljon, 
hogy az ott elősoroltakon kívül felülfizetett még Pár­
tos (lyula 3 ftot s ezenkívül a tombola-táblák eladá­
sánál túlfizetés fejében befolyt 1 frt 40 kr. A tombola- 
nyereménytárgyak küldőinek névsorában pedig Dr. 
Gzvetkovics Péter helyett Dr. Sztojkovics Péter olva­
sandó. Zomborban 1883 febr. hó 12-én. A rendező bi­
zottság nevében: Podmaniczky Ármin báró bizotts. el­
nök. Városy László, b. titkár.

A színházi bál tiszta jövedelme pénzben és beru­
házásban a fentieken kívül épen 200 kerek forint volt.

A „Dalárda“ húshagyókeddi táncos estélye minden 
izében sikerült. A Dalárda ma Zombornak lepnépsze- 
rübb társas egylete s méltán; és e közbecsülést ép oly 
féltékenyen őrzi, mint amily sok iparkodással érdemelte 
ki. A bohókás zenedarabok, a megszokott precizió az 
énekben, a kedélyes otthoniasság: sokáig kellemes em­
lékét képezi a jelenvoltaknak. A vendégsereg mekkora- 
ságáról csak az bir tiszta fogalommal, aki alul fölül 
látta a termeket. Az első négyest 76 pár tipegte. Mi- 
chelits vendéglős a vendégek iránt úgy közvetlenül, 
mint a rendezőség által tudtára adott kívánságok pon­
tos teljesítésével közvetve, kiváló figyelmet tanúsított. 
Arról ő nem tehet, hogy a számoló csapos legény, akit 
legkevésbbé illet meg a borravaló, mert nem szolgál, 
a visszajáró 10—20 krokat módszeresen elzsebelte

Hewessy Hortensia urhölgy f. hó 9-én Vajszkán 
elhunyt. Ritka derék, művelt nő volt.

Beküldetett. Rendőri kihágások cimen K. jegyző 
által bejelentett moholi tisztes úri egyének, jobbmódu 
gazdák, békés polgárok, a farsangi három napokban, 
nem kevesebb mint 18 szekéren 60—70 takart majd 
kipirult, majd elsápadt fővel vándoroltak Adán keresz­
tül Zentára a szolgabiróság elé, hova máskor némelyek 
örömest mentek — és most el nem is követett józan- 
talanságért iidvösséges prédikációt hallgatni. — Ma- 
gasztalólag nem szólhatunk az újabban hozzánk is be­
hozott moholi szokásokról, nem nevezhetjük ezeket szi­
gorú rendőri eljárásnak, hanem leginkább egyesek irá­
nyában basáskodó ellenséges indulatnak. Súlyos vád, 
községi rendőri panasz emeltetett minden rendű, tisz­
tességes ember ellen, ki tiz órán túl — legyen az hely­
beli vagy utas vendég — a fogadóban maradni, s be­
szélgetni merészkedett. Még nappal is veszedelmes a 
nagyvendéglő ebédlőjében kávézni másnak akkor, midőn 
az 1., 2., 3. pénzen szerzett magas vendég ott jelen 
van. Ott, hol zajos korcsmái mulatozások, lopások, 
veszekedések, utcai zavargások tetőpontját érték, ott 
volna értelme ama rendőri rendeleteknek. Nálunk erre 
csak az önkény találhat okot.

Hétfőn délben 16 előkelő úri ember jött össze 
derék alispánunk lakásán avvégre, hogy egy zombori 
közművelődési társulat alakítását megbeszéljék és a 
távozó színészet után beálló társadalmi holt évadot 
megélénkítve, az értelmiség számára érintkező fórumot 
teremtsenek. A szép eszme egyhangúlag helyeseltetvén, 
alispán ur elnöklete alatt Kozma László, Grosschmid 
Gábor, Radics György, dr. Margalits Ede, dr. Molnár 
István Lajos és Müller Gyula urakból álló előkészítő 
bizottság küldetett ki indítványtétel és kezdeményezés 
végett.

A szederfák csonkítása.
A selyemtermeléssel annak alapfeltétele, a sze­

derfa tenyésztése is örvendetes lendületet vett az utóbbi 
években. Mindazonáltal nem tagadhatni, hogy gazda­
köreinkben még mindig bizonyos előítéletek uralkod­
nak ez utóbbi ellen.

Ez előítéletek az okszerű gazdálkodás követelmé­
nyeivel szemben nem állhatnak ugyan meg, és előbb- 
utóbb meg kell hogy szűnjenek, azonban fejlődő selyem­
iparunk jövőjét határozottan a legnagyobb mérvben 
veszélyeztetni képesek.

Ezen előitéletek kiválóan a következő két indokra 
vezethetők vissza ; u. m.:

1 hogy a szederfa gyümölcsöt teremvén, nemcsak 
a levelek, de a gyümölcs leszedése alkalmával is a kö­
rülötte fekvő gabonákban önkénytelenül is kár okoz- 
tatik, — s hogy

Melléklet a „Bácska66 T ik számához.
2 a szederfa, a körülötte fekvő veteményre ár­

nyékot vetvén, annak kellő megérését gátolja.
Nem is szólva mindazon előnyökről, melyek az 

emlitett fontos iparág szempontjából, de általános nem­
zetgazdasági tekintetben is a felhozott nehezteléseket 
ép a szederfákkal szemben ellensúlyozni képesek : kü­
lönösen hangsúlyoznunk kell, hogy az emlitett hátrá­
nyok mindazon fák — illetőleg gyümölcsfák ellen fel­
hozhatók, melyek vetések közelében vannak ültetve. — 
Ezen neheztelések ellenében a gyakorlat azon egyszerű 
óvszert ajánlja, hogy az ily fák nem volnának közvet­
lenül a vetés mellett ültetendők, hanem igenis a ve­
tésektől kellő távolságra, az utak mellé, továbbá lege­
lőkre és más kopár, másképen haszonvehetlen terüle­
tekre. Különben is az ily kopár homokos helyeken 
semmi fa sem díszük jobban a szederfánál, s ezen fá­
nak sokoldalú hasznosithatásánál fogva az ily területek 
semmi más ültetvény által nem tehetők annyira jöve­
delmezővé, mint ha szeder ligetekké alakíttatnak át, 
a mint ez Somogy és Tolna vármegyék némely vidé­
kén észlelhető.

Ha azon — viszonyaink közt egyenesen követelt 
— rendszert akarjuk követni, miszerint az utakhoz 
tartozó és az utak árkainak tisztítására szükséges kes­
keny területek, melyek egészben véve mégis nagy 
nemzetgazdasági tőkét képviselnek, ne hagyassanak 
parlagon, hanem fák ültetése által, mint közvagyon, 
közcélokra felhasználtassanak: akkor ép ezen célra a 
szederfák egyelőre jelen viszonyaink közt — midőn a 
nemesebb gyümölcsfák tenyésztésére és megóvására a 
kellő szakértelem és előszeretet még alig található 
fel, — tán előnyösebbek fognak lenni bármely7 más 
fáknál, épen azért, mivel ezek még a vetések mellett 
is kevesebb kárt okoznak egyéb fáknál, feltéve, hogy 
rendszeresen gondoztatnak és kivált rendszeresen csőn 
kittatnak.

Miután a szederfáknak a selyemtenyésztés igé­
nyei által is követelt csonkításában rejlik most kimon­
dott állításunknak igazolása, és miután a csonkítás 
mikénti eszközlése kiváló fontossággal bir — a szeder- 
fák csonkításáról valamivel tüzetesebben kell szólla- 
nunk.

A csonkítás a téli hónapokban ejtendő meg ak­
ként, hogy a fa ágai levágatnak, — miként azt az áb­
rán láthatni.

Szederfa esonkitatlan állapotban.
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Csonkított szederfa. Szederfa a csonkítás után.

E műtétnél ügyelni kell arra, hogy a levágás ott 
eszközöltessék, a hol a nyesedék 15—20 cmternél nem 
vastagabbak, mert különben a vágás által ejtett seb 
a fa életerejét felemésztené. Ezen szabálynak szigorú 
megtartása mellett legcélszerűbb az ágat tövétől mint­
egy 50—80 cméternyi magasságban levágni, mint ez 
az ábrán b) alatt látható. Ügyelnünk kell, hogy a 
metszés rézsunt történjék, mert ezáltal az esővíz sza­
badabb és tökéletesebb lefolyást nyer, — valamint 
arra is, hogy a vágás teljesen sima legyen, törés vagy 
hasítás nélkül, mit legjobban lehet elérni, ha két ol­
dalán fűrészeljük az ágat. Ezenkívül szemelőtt tartandó, 
h°gy az ágak lehetőleg egyenletesen vágassanak le

Ily eljárás mellett a szederfa magassága ritkán 
fogja meghaladni lombostul együtt a 3 métert, koroná­
jának szélessége pedig alig 1 x/2, legfeljebb 2 méternyit 
teend, teljesen kinőt állapotában is, mi a csonkitás 
után 2 — 4 ev alatt következik be. Megemlítendő még, 
hogy a levélszedés éppen május végével történik, s 
igy a fa a gabonák érése idején majdnem teljesen 
lombnélkül áll, a mi magában véve oly előny, mely- 
lyel egy más fa sem bir.

De továbbá előnye ezen eljárásnak az is, hogy 
az ily csonkított fa csak csonkítása után a 4—5 ik 
évben terem egy kevés gyümölcsöt, tehát oly időben, 
a midőn csonkítása már újra eszközölhető.

Az ily fák levelei hasonlithatlanul több táperő­
vel bírnak a selymérek táplálására, mint a nem cson­
kított fák levelei, végre az ily alacsony fákról a le­
vélszedés hasonlithatlanul könnyebb, és igy a fa körül 
levő terület is alig tiportatik le, kivált ha a fák az 
utterület külső szélétől 1 méternyire állanak, mint ez 
az állam által eszközölt ujabbi ültetéseknél elvül te­
kintetik.

Ami a szederfa ültetvények csonkításának tur- 
nuszát illeti, legcélszerűbbnek látszik azt 8 évre szabni, 
úgy, hogy évenként az állománynak Yg-ad része kerül­
jön nyesés alá.

Ily 8 éves turnuszokra beosztott ültetvénynél a 
a csonkitás alá eső ágak már annyira megerősödtek, 
hogy azok kisebb szerszámfának is, de különösen tüze­
lőfának alkalmasak Faszegény vidékeken ez a szem­
pont kiváló sulylyal bírhat. Ott, a hol — mint pl. a 
Bácskában is — az utak betásitása többnyire szeder­
fákkal történik, a helyes csonkitáai rendszer alkalma­
zása mellett a lemetszett ágakkal a községi lakosok

tüzelő anyagbeli szükségletének jó részét fedezni le­
hetne, s ezáltal hova tovább kiszorittathatnék, a gazdá- 
szati tekintetben szerfelett hátrányos szalmatüzelés.

Ezen szempont természetesen csak akkor birhat 
valódi jelentőséggel, ha az utakhoz tartozó területek 

az igazság követelményeinek megfelelőleg is — köz- 
vagy°nnak tekintetnek, és azok használata éppen azon 
legszegényebb néposztálynak jut, mely egyéb tüzelő hi­
ányában leginkább van utalva a szalmaégetésre.

Ha ezek után meggondoljuk azt, hogy — nem is 
említve Ulaszországot, hol a fejlettebb selyemipar a 
selyemtermelést a mezei cultura egyik legjövedelme­
zőbb ágára emelte, — Auszti iában is, nevezetesen 
Görz^vidékén, egy-egy szederfának csupán levélterme­
lése 50 60 krt jövedelmez: nem lehet közönböseknek
lennünk egy oly dolog iránt, mely viszonylag oly 
szép jövedelemmel jutalmazza a ráfordított csekély 
költségét és előmozdít egy fontos iparágat, melynek 
meghonosításán már annyian fáradoztak.

Bezerédj Pál,
kormánybiztos.

Tekintetes szerkesztő ur!
„Bácska“ hasábjain rövid idő alatt három cikk 

jelent meg sztanisicsi tudósításokkal, s azokban elő­
szeretettel foglalkoznak a tanügygyel, mi magába 
véve igen dicséretes volna, ha az ügy szeretete vezé­
relné a cikkezőt, de fájdalom nem úgy találjuk, noha 
ezt megérdemelné egy ilyen szép és nemes feladattal 
dicsekvő ügy, mint a milyennel az iskolák átaljában 
bírnak, hogy egész komolysággal szóljunk hozzá ; mert 
a tanügyi létre nagy befolyást gyakorolnak az ilyen 
megbeszélések; munkára ébresztik a szunnyadó erő­
ket; a nevelés terén előforduló kérdések megvitatása 
által az iskolák erkölcsi és anyagi állása emeltetik és 
fejlesztetik.

E nemes cél elérése lebegett a nemzet és egye­
sek szemei előtt is, midőn roppant áldozatokkal járult 
es járul az iskolák fentartásához, hogy ezen ifjú nem­
zedéknek, a nemzet ezen reményének szivébe és keb­
lébe idejekorán a vallást s tiszta erkölcsöket beplán­
tálja s csepegtesse; annak észbeli tehetségeit a haladó 
kor igényei szerint úgy mivelje és fejlessze, hogy 
azok egykor a társadalmi életben lelkes buzgó fiai az 
egyháznak; jóravaló polgárai és hasznos munkásai le­
hessenek a hazának. Ezen és nem más alajmn állhat 
fen s virágozhatik az állam, miért minden jó honpol­
gárnak kötelessége tehetsége szerint a cél előmozdítá­
sához járulni, ellenben valóságos bűnt követ el, ki 
ezt bármely uton-módon megakadályozza.

Három cikkező foglalkozik Sztanisicscsal. Az első 
Csonopláról keltezett bevallja maga, hogy hireit a 
piacon szedte, ahoz tehát nincs is szavunk, de a má­
sik mely Sztanisicsról van keltezve, tartózkodó állá­
sunkból kilépni kényszerit, neki megy az iskoláknak, 
s. azokat minden felügyelet és gondozás nélkülinek ál­
lítja, midőn azt Írja: hogy az iskolások teendőiket a 
nagy hideg miatt nem teljesíthetik. Mi. kik ha nem is 
naponta, de igen gyakorta ellátogatunk az iskolába, 
az egészből csak annyit tapasztaltunk, hogy a tágas 
és magas iskolák nagyobb hidegben nehezen melegsze­
nek föl; de azért szabad e egy jámbor község vagy 
iskola elöljáróit hanyagságról vagy mulasztásról vá­
dolni akkor, midőn azok minden lehetőt megtesznek 
és elegendő fűtő anyagról gondoskodnak, s ha az oda­
rendelt fűtő egykor vagy máskor kevésbé felel meg kö­
telességének, lehet-e azért az elöljáróságot kérdőre 
vonni, s egy községet pellengére tenni? mely a tan­
ügy javára legújabban is oly nagy áldozatokat hozott 
mint Sztanisits. Ez 1881. két palotaszerü iskolát ta- 
nitólakkal épített; 1882. ismét egyet alapjából felépí­
tett, azonfelül 9 iskola fentartásához járul mi egy ily 
szerény község ritka buzgalmáról tanúskodik. Mindez 
dicséretre méltó, s nem becsmérlésre.

A harmadik cikkező pedig Népbarát cime alatt 
sok tarka-barka dolgokat összehordva, vagdalódzik egy 
darabig jobbra-balra, végtére ő is neki ront az isko­
láknak, rágódik annak külső héján, anélkül azonban 
hogy annak lényegébe bocsátkoznék, s igy megtámad 
egy becsületes honpolgárt nemestette miatt Egy nép­
barátnak jobban kellene ismerni egyéneit és azok cse­
lekedeteit. Minthogy pedig cikkiró ur ennek birtoká­
ba nincs, felbíva érezzük magunkat azt tudomására 
hozni, hogy a megtámadott egy kitűnő iskola-barát, 
kinek mását a nép soraiban nem könnyen találjuk, s 
megmondjuk azt is, mi a népbarát ur szerint az ő 
nagy vétke. A megtámadt egyén azon férfiú, ki az is­
kolai ifjú nemzedéket, melynek száma pedig a 700-at 
meghaladja, nem egyszer, sem kétszer, hanem akár­
hányszor egytől-egyig mind iskolai tanszerekkel meg­
ajándékozta; ez az egyén az, ki vizsgák után ezen 
apró honpolgároknak ÍOO frton felüli áldozattal egy 
szép majálist szerzett.

Most már térjünk át az ineriminált tettre. Ezen 
iskolabarátnak egyetlen egy fia megnősült, atyai Örö­
mében megemlékezett az általa kedvelt apró honpol­
gárokról, az iskolásokról, óhajtván azokat is atyai 
örömében részesíteni, megbeszélvén a dolgot velünk is, 
és nyilvánitá, hogy e célra vett almából és dióból 
mindegyiket szeretne részesíteni, ráadásul egy pohár 
bort is kapjon mindegyik.

Ha egy-két pajkosabb fiú a sorrendből kilépve s 
a felügyelőt megcsalva, többször jelenik meg az ivókán, 
s ez nekie csakugyan megárt, valljon ezért a jótevő 
iskolabarátot szabad e bűn vád alá helyezni, s epébe 
mártott tollal az egészet felfújni ? Mondottak után őszin­
tén megvalljuk, mi hajlandóbbak lennénk a kipellen- 
gerzett polgárnak a tisztes Népbarát címet adni, mind 
cikkező urnák. Sajnos, hogy nevének eltitkolódzása 
miatt megfosztatunk azon szerencsétől, hogy időnkint 
jó tanácsát kikérhettük volna. Nem tartozunk azok 
sorába, kik cifra hangzatos szavak után hoznak ítéle­
tet, mi csak a szép és nemes tettekből következtetünk. 
Ennyit a tisztelt olvasó közönségnek tudomására hozni 
az igazság érdekében kötelességünknek tartottuk.

Sztanisits, 1883. február 9-én.
§olds:harek.

iskolaszéke etnök.'



Újvidéken, 1883. február 8-án.

Az ujoncozás helyben f. é. ápril 6 ik, 7 ik és 9 ik 
napjain lesz. Az I. korosztályra nézve 205 újonc van 
összeírva. Ezek felosztatnak 1) Nemzetiségekre nézve : 
magyar 43, német 65, szerb 83, tót 9, sokáé 4, orosz
2) Vallásra nézve: róm. kath. 94, gör. kel. 65, evang. 
helveta 19, evang. ágostai 15, héber 11, gör. kath. 1.
3) Hivatásukra nézve: egyetemi hallgató 11, közép 
iskolai tanuló 10, papnövendék 1, tanitó 1, gazdászati 
tanuló 1, vincellérképezdész 1, gyógyszerész 1, keres­
kedő 24, iparos 63, földész 17, napszámos 43, szolga 10, 
kapás 4, halász 4, hajós 1, képfaragó 2, nyomdász 2.

A felhívott újoncok között 48 nem tud sem ol­
vasni sem Írni, kik feloszthatok következőleg u. m. 1) 
Nemzetiségekre nézve: magyar 14, szerb 26, tót 6, 
német 1, sokáé 1. 2) V állásra nézve: róm kath 15, 
görög keleti 26, evang. ágostai 5, evang. helveta 2. 
3) Hivatásukra nézve: iparos 7, földész 16, napszámos 
19, szolga 5, kapás 1.

Az újoncok között eddig 20-an önkénytesen be­
léptek a hadseregbe, miért is a kiállítandó újoncok 
száma az I. korosztályban 185 egyénre terjed A sors­
húzás f. hó 17-én leend.

A helybeli népolvasókör évfordulóját f. hó 5 én 
ünnepelte tarsas vacsorával es kivilágos kiviradtig 
tartott tánccal. A mulatság igen népes volt, csak épen 
azok hiányoztak, kiknek számára a kör alakíttatott s 
kik lassankint ki is maradoznak s magukat a tagság­
ból kitöröltetik. Hogy hol kell ez idegenkedés okát ke­
resni, azt az illetékesek igen jól tudják. A törekvés 
szép és jó, de az eszközök alkalmatlanok.

A. már múlt levelemben érintett s apátképviselőnk 
ellen intézett „pamphlet“ igen nagy port vert fel Min­
den testület igyekszik rosszalását kifejezni, és derék, 
feddhetlen képviselőnknek Bende Imre apát urnák bi­
zalmat szavazni. A „ pamphletu-nek szerzője halhatat­
lanná tette magát, mert városszerte azon egy hiszem 
uralkodik, hogy ily orvvadászatos pimaszságot, csak 
egy a nemzetiség és becsületből teljesen kivetkőzött 
egyéniség írhatott.

F. ho 10-én városi képviselő testületünk ülést 
tartand, melynek tárgya egy helyben felépítendő selyem­
fonoda és selyemgyár ügye leend ; - a gyűlés ered­
ményéről jövő levelemben.

Az utak most oly rosszak, hogy a zombori posta 
ö nap alatt ér ide.

F. hó 12-én megnyílik a Dunán a közlekedés és 
íoiyó hó 16-ika körül a vaspálya. No de már alig is 
várjuk.

X.

apó es^fia utazasa“ 3 felvonásos vig Operette. Duna- 
naB (Újvárosi Albert) rézöntő, eltekintve attól, hogy 
* í e^en a duettek ép miatta nem sikerültek, fiá- 

Fatroklussal (Matusekné Emma) együtt szerepét 
jól töltötte be; csakhogy utóbbinak tagjártatása és 
mozdulatai túl szegletesek voltak. Tympanon (Tisztái 
Miksa), Lespignol (Nyíregyházi Vilmos) és Astrakan 
(Kiss Sándor) már több ízben tapasztalt könnyűség és 
kellemmel énekeltek. — Pamda (Nyilvai Irma) a di- 
vatárusnók szokott kacérsága, és dicsérendő jókedvve 
párosult csengő tiszta hangjával tapsvihart idézett elő. 
Leokadia (Tarján Erzsébet) rokonszenves különösen 
ezúttal meglepő erces hangja mely általános tetszésben 
részesült. A kardalok eléggé sikerültek voltak, a zene 
eszrevehetőleg javult.

Vasárnap, febr. 11-én adatait „Marcsa, az ezred 
leanya“ népszínmű 3 felvonásban. — Komori Fülöpöt 
(Dobó) teljesen átértett szerepében jól alakította, Scul- 
teti vén huszárőrmester (Sághi) alakja önkénytelenül is 
eszünkbe juttatja Petőfi János vitézét, hires és érde­
meiben megőszült hőst. Harcsa (Nyilvay Irma) sikerült 
jateka derültséget idézett elő. Mondhatni hogy ez volt 
eddig a legsikerültebben adott népszínmű. Polcz.

A „három napok,“

O-Szivac, 1883. február 9.
Becses lapja tudomást vett mar arról, hogy itt- 

helyt a létesítendő kisdedóvó-egyesület építési alapja 
javára tombolával egybekötött táncestélyt rendeztetett.

Ezen táncestély múlt hó 24-én tartatott meg, és 
minden várakozáson felül jól sikerült, tekintélyes össze 
get szolgáltatván a kitűzött jótékony célra. A rende­
zőség megbízásából nekem jutott a szerencse, hogy be- 
fse,s. lapja utJán az estélyen részt vett közönségnek és 
különösen a tombola-nyeremény tárgyakat ajándéko­
zott hölgyeknek, valamint a felülfizetőknek nemesszivű 
áldozatkészségükért köszönetét mondjak és a felüliize 
téseket nyilvánosan nyugtázzam.

Az összes tisztajövedelem 115 frt 46 kr., mely 
összeg az itteni takarékpénztárnál gyümülcsözöieg el­
helyeztetett.

I? elültizettek . borsodi _ Datinovits Gyula, Zsu* 
panszky Lyubomir, dr. Neugebauer Dávid, Neugebauer 
Adolf, Lobi Jakab, Lobi Vilmos 3—3 frtot; Markusz 
Adolf, Nikolits József, Schuller Mór, Harlikovits Já­
nos, Eiman Károly 2—2 frtot; Jovánovits Mladen, 
Pollak Izsó, Bruck Károly, Ódry András, Teuchman 
Jakab, Szilberhorn Bálint, Penzinger János, Ambrasits 
György, Eiman Elek, Ribiczev Béla, Neugebauer Sá­
muel, Milasinovits György, Perlesz Sámuel 1—1 frtot 
es Balázs Imre 50 krt. A belépti dij fejében beküld- 
tek : Hctteszkeimer Imre és Schvarcz Józsefné 2—2 frtot.

Midőn a.z illetőknek jótékony adományaikért, mely • 
lyel a ^felállítandó kisdedóvoda alapkövét tették le, a 
rendezőség köszönetét ezennel kifejezem.

Maradtam tisztelettel
gibiczey §éla.

Színház.
Hétfőn, február hó 5-én, Bodor Etel javára uj 

szereposztással Szigeti József „Rang és mód“ című 
dramaja került színre kis közönség előtt. A színházat 
ezzel a darabbal nyitották meg és pedig igen jó si- 
kerre1. Elég dicséret tehát, ha azt mondjuk, hogy a 
héttői eloadas átalában nem állt mögötte az elsőnek. 
Liansset Nyilvai Irma, Bannai Gerőt Aranyosy, Irmát 
Bodor Ltel játszotta.

Kedden a dalestélyre való tekintetből nem volt 
eloadas.
... , Szerdán Schweitzernek egy magyarosított vigjá- 
tekat adtak. Címe : „Budapesten.“ Ajánlotta e darabot 
hogy a nemzeti színház műsor darabja. A ki nálunk 
) égignézte, az mind azt a meggyőződést szerezhette 
hogy e müvet Budapesten is csak a kitűnő színészek 
menthetik meg néhány jobb alak művészi bemutatásá­
val. A cselek vény és szerkezet egyaránt gyarló. A 
magyarosítás sem sikerülhetett teljesen, mert a víg­
játék „vörös fonal “-a nálunk nem létező társadalmi 
viszonyokból sodródik. Egyes szerepek nem jó kezek­
ben voltak, s akik a javára vállalkoztak, nem felelhet­
tek meg feladatuknak. Aranyosy Békés Zsigmondot 
színtelenül játszottta. Tarján Erzsébet (Klára) legsi­
keresebb igyekezetei fejtett ki. Egy szóval gyönge 
darab, gyönge előadás. A német vígjátékokból minél 
kevesebbet kérünk. _r _a

Csütörtökön Tarján Erzsébet jutalmára a „Nő- 
uralom“ adatott, még pedig jelesül. A jutalmazandónak 
jelentékeny pénzajándékot adott át a szorgalmas sze­
repléséért hálás közönség.

Pénteken „Dón Caesar de Basan“ adatott. Jól 
játszanak, de ki látta, ily kis közönséget egymásután 
8 napig agyon mulattatni ?

Szombaton, febr. 10-én színre került „Dunanan

Ritka szent részesül olyan megtiszteltetésben, a 
milyenben a három farsang testvér. Sem vértanuk 
(legfölebb itt-ott veres jelenetek tanúi), sem szüzek 
nem voltak, ünnepüket mégis a legnagyobb kegyelet­
tel üli meg a népdalán az egész világon. Azt azonban 
nem tudhatja senki, hogy régtől fogva máig sok csodát 
müveinek. Ugrik ilyenkor még a sánta is — a hogy 
bír és kinyílnak szemei az örökké álmos szolgának Ts. 
„ 13 14 esztendős gyerkőc e napokban meglett fér-
fiúvá avatódik, a mennyiben zápfogára téve a suszter- 
kabanuszt ereszti a bodor füstöket, iszik és szilajkodik 
mint egy rendes lump.

. Uachus templomai a csapszékek, reggeltől esti»- 
és innét reggelig telve vannak tisztelőivel. Eső hó 
vagy bokáig érő sár, egy legényt vagy leányt sem tar­
tanak vissza e napokban. Hát haldokló édes anyja 
kérése otthon marasztalná-e a lányt a táncból ? Talán 
még az sem.

, A nagy korcsma tájékán legnagyobb a sürgés- 
torgas. Itt legények jönnek egész utón pajkoskodva, 
amott leányok cammognak a nagy sárban marokra 
fogva szoknyáikat, hogy az ünnep színhelyén csinosan 
jelenhessenek meg. Ben a vendégszobában dühöng a 
féktelen kedv. A cigányok irgalmatlanul dögönyözik 
szaraz fájukat, hogy az ember kolerát kap gonosz 
no.aik hallatara. A legények „ihaj! csuhaj!“ akkorá­
kat kurjantanak, hogy az ablaküvegeket páni félelem 
fogja el, a mestergerenda fölemelkedik és az időközben 
sarokba állított nagybőgő ájultau zuhan a földre. 
Legnagyobb kínt kell azonban a padlónak kiállnia: 
ha száz lelke volna is kigázolnák a zugó talpú tánco­
sok. Hamvazo szerdán csákánnyal és vermelővei kell 
róla a _sarat folszaggatni, hogy a bejövök a gerendákba 
ne verjek fejőket Es ez így tart három nap és három

ténteket. X. ur ráförmed keményen, hogy őt bolonddá 
akarja tenni. „Majd megnézem én, hanem tudom Iste­
nem a nyakad közé verek, ha farsangi kedved van. 
Kimennek a földre. A kocsis neki akasztja az ekét és 
csodák csodája! az nem fog. Össze vissza vizsgálja a 
gazda az ekét, hogy talán valami hibája van. Nem 
talál semmit. — Tudtam én ezt előre, szól a kocsis, 
hogy ünnepen a puha földbe sem megy az eke.

A mint haza értek, X- ur elmondja a csodás ese­
ményt egyik-másik barátjának, kik el is mentek a 
különös eke látogatására. Bele fogódzott kettő-három 
és húzta, nem fog, nem fog. Eljutott a hír a szomszéd 
parasztemberhez is, és kiváncsi volt látni a babonás 
ekét, át ment. A mint ott húzták-vonták a bűvös szer­
számot, a jó szomszéd igy szólalt meg: „Má tejes 
uraim, én azt csudálnám ha ez az eke fogna. Hát nem 
látják, hogy a kerekei ki vannak cserélve. A mely 
keréknek a borozdában kell járnia, az van igazítva 
kívülre." A bizony! álmélkodtak a bírálók. „De már 
erre iszunk egyet, barátom! “ szólt a gazda.

És valóságos ünnepet tartott a háznál. A Pista 
kocsis se szántott az nap.

Tanulhat ebből az én kedves volt szomszéd
uram is.

L*)

Nem akarom itt vitatni, mennyire egyeztethető 
össze a tisztesség fogalmával szerkesztőt és közönsé­
get koholt valótlanságokkal traktálni akarni, hanem 
azért hát szép öcsém, aki azt az egynéhány sort há­
rom, hét alatt kiírattad, hogy bizonyos sötétben hu­
hogó baglyok hátmögötti vijjogásának éretlen elménc- 
aedésehldel kifejezést adj, fogadd el tőlem a figyel­
meztetést hogy a tollat nem szószátyárkodásra farag­
ták, és, hogy nem illik a névtelenség köpenyegébe 
bújva hazugságokat világgá röpíteni. Egyébként le­
gyen meggyőződve úgy x. y. ur, valamint mindazok, 
kik a szóban levő iratot az „árnyékvilágba költözött- 
nek“ hitték, hogy ez az irat mindennek dacára is el­
ütött rendeltetése hely ere, nem azért hogy ott csillag 
lullast okozzon, hanem igenis azért, hogy tanúságot 
.egyen azon férfiú derekasságáról, akinek x. y. ur 
még saruit megoldani sem méltó.

Csantavér, febr. 9.
§zánthó József,

öreg professor.

/ j • , ~ pj ----V.UJ. uau cs ii a rom
ejjel mintha csak attól félnének az emberek hosv 
szerdán vége lesz a világnak. Dehogy lesz, legfölebb 
a szilaj kedvnek. °

Hasonló jeleneteknek szemtanúja az ember minden 
korcsma környékén. A különbség talán csak annyi 
hogy a kisebb korcsmákba a 14—15 esztendős legények 
és a sűdő lányok járnak. J
. . , ,»Hová mész, Borisunk, estére táncolni?“ kérdi egy 
iskolás leány a pajtásától. „A Bojcosékhoz“, válaszolt 
emez. „Oda nem érdemes menni, tegnap ott voltam de 
en egy tamburára meg olyan hitvány gyerekek közt 
nem is bírtam táncolni. Es gondold csak, a tamburás- 
näk 4 a szobáért meg 5 krajcárt kellett fizetni. Gyere 
inkább a Gsicsaékhoz, ott legalább hozzánk illő legé­
nyek lesznek, nem gyerekek.“ 6

Ugyan miféle legények lehetnek azok ? Hát olyan 
vad gyerkocok, kik az utcán egymást sárba taszigálják,
hogy az ajtóhoz közelebb juthassanak; olyanok, kik 
most tanuljak a káromkodást, és azt tartják a legde­
rekabbnak, a ki legofrábban eltudja keríteni. Tanulnak 
legénykedm.

, ^-z Nősebbek csak úgy piano isznak, mig egyik-
masik csöndes butaságba esve, el nem alszik, vagy az 
asszony haza nem zavarja őket.

E napokban szegény vagy szomorú embert keveset 
látni, de annal több részeget.

A templom sem egészen üres. Az öreg anyókák 
és egynéhány ájtatos érzelmű ember ott marad az
^t-L1 v-Sfnlet, U4.táűA és énekben vagy imádságban 
ontik ki lelkűket. A kenyes fülű kritikus ugyan nem
nagy tetszéssel hallgatja, hogy az éles hangú előéne- 
kesnő után néha négy oktávval alább és hamis hangon 
szol a visszhang, de az Isten, ki nem a hangokat 
hanem a sziveket vizsgálja, az ájtatos nép egyszerű,’ 
szívből fakadó éneket nagyobb tetszéssel fogadhatja 
mint a legjobb karmester vezetése mellett betanult 
quartettet, melyben „üvölt a discant, búg a bassó “ 
Arany.

Az iparszabadság által eltörölt céhrendszer még 
a vallásosság emelésére is nagy befolyást gyakorolt. 
Gyönyörű volt látni azt a rendet, melyet az egyes 
céhek követtek, mikor a számukra kitűzött órában a 
szentség imádáson megjelentek. Ennek most vége a
templomok üresebbek, de a korcsmák népesebbek mint 
az előtt.

„ Mai napság csupán csak az egyház tesz valamit 
a íarsangi kicsapongások ellensúlyozására, a világi ha­
tóság kevés gondot fordít a Kihágások fékezésére.

A magyar ember szentségtörésnek tekintené a 
farsangi három szent napon dolgozni. Megüli e napokat 
mint a karácsony vagy hús vét napját. X. úrhoz beállít 
a kocsisa teljes díszben farsang kedden, hogy eressze 
őt fi a korcsmába. „Mégy a . . . ,-ba ! Fo»j be és a 
szülőföldet fölszántod. “ De kérem, tejes ur, ezen a nagy 
ünnepen ? . — Micsoda ünnepen ? hisz nincs ma ünnep 
hanem bolondok napja.“ - De kérem nem dolgozik
ma senki, csak én dolgozzam ? Kinevet a világ _
„Egy-kettő, a mit mondtam tedd!“ Kiment a kocsis 
nagy busán a földre. Megigazítja az ekét, hogy majd 
szánt Nem lehet. Az eke nem megy a földbe világért 
sem. Haza megy teüat és elpanaszolja urának a tör- 3_2

Sztanisicsi „Népbarát1-nak.
«Bácska“ 6-ik számában Sztanisicsról „Népbarát“ 

alirassal egy levélben „Rogó“ nevemmel is foglalkozik 
az a pseudo „Népbarát“; s hivatkozik arra, hogy én, 
a „Rogo- sztanisicsi „méltányos panaszokat, dolgokat“’ 
írom meg e becses lapnak.

Kijelentem hogy nem vagyok az ő „humillime 
Kogoja“, s az eben pedig, hogy nevemmel mintegy bi­
zonyítsa a levelében összeirt holmikat határozottan 
protestalok.

§ogó.

Nyilatkozat.
Ezennel kijelentem, miszerint én azon egyént, ki

’V7aoSra". Cimü, ]aP 6 ik számában „Népbarát“ álnév 
alatt bztamsicsról mindenféle hazugságokat összehor­
dott; alavalo gaz rágalmazónak tekintem mindaddig 
míg azon „zsidó schuszter“ nevét nyilvánosan nem 
közi!, aki valaha nekem csak egy öltést is dolgozott.

Ls hogy egyúttal gyáva pimasznak ne tekintsem, 
ezennel felszólítom, hogy a „Bácska“ f. évi 8-ik szá-

köZ® 'S**1 nevét, hogy vele egyebekre 
nezve érdemlegesen leszámolhassak.

í ^],nek, van bátorsága a nyilvánosság előtt má­
sok becsületében gázolni, az, ha nem akar gyávának 
e in e ni, tudassa ha van, becsületes nevét is.

Kelt Sztanisicson 1883. február 9.
Brach Antal.

JaBHa saxBajia-
jljojietiojiiHcaHH Onőop obhm ce HajynTHBiiie sa- 

xna^yje 4« Karaim KpajnoBak r. Kocth IwioBuhy 
. Teojocaja HonosHhy, r. Ilexpy h Hhkk ByKnfceBn- 
y’ N^0B01 Ahhh 1 eoprnjeBHh, Hhkojh BvrapcKOM, M.ia- 

jeHy TeprypoBMi, Chmh BnKapy, Cse-rosapy JarepoBH- 
ny, 4p. LaxiH IlaßjOBnhy, jfp- JoBanyByjnky h IIpoc- 
Hnpy, uiTo cy My _nparoBOji.no ycxyugjiM csője neue 
CTBapa, KojHMa je cajia aeKopapana npa [InK-HHKy Ónja 

y LoMOopy 4. <I>eópyapa 1883.

Ogóop 3a yKparaeae.

*) Az 6 rovatban közlöttekért nem vállal felelősséget a szerit.

PeRRs szerkesztő: Dr. MOLNÁR ISTVÁN LAJOS
Laptulajdonos es kiadó: Bitter™*™ n ™ -

756 sz. ^ ^

Az i-ső Csajkás járáshoz bekebelezett Ko- 
vil-Szt.-Iván községben elhalálozás folytán meg­
ürült község jegyzői állomásra ezennel pályázat 
nyittatik.

Ezen állomással 500 frt fizetés és 150 frt 
lakbér van egybekötve.

Felhivatnak mindazok, kik folyamodni óhaj­
tanak, hogy kellőleg felszerelt folyamodványai-
bfV?lyÓ évi. február hó 25-ig a titeli szolgabi- 
rosághoz nyújtsák be.

Titelben, 1883. évi január hó 29-én.

2STi3s:olicsv
szolgabiró.



Gazdasági szerelvények eladása.
A bérleti viszony változása miatt következő

gazdasági szerelvények, takarmány és gabnafélék
a feketehegyi pusztán szabad kézből eladók: járnios ökrök és lovak ; egy Marschall-féle loco- 
mobil; ekék, fogas boronák és egy vetőgép; igás szekerek, kukorica-morzsolók, szélrosták, 
parasztkocsik, tizedmérlegek és egy buzatisztitó (Trieur). Minden a legjobb karban. Mint­
egy 60,000 égi a; 55 öl cseréppel födött kukoricagórék. Többféle takarmány: széna, szalma 
stb. Zab, árpa és kukorica, összesen mintegy 3500 métermázsa. Végül tavaszi búza, muhar és 
köles. Bővebb felvilágosítást ad a pusztán lévő gazdatiszt vagy a tulajdonos: ROHEIM 
N. Zomborban. 3—1

A folyó február hó 1-től érvényes 1883. VII. t. c. szerint ta­
karékpénztáraknál elhelyezett mindennemű kamatozó betételek után 
10 °0-lék kamatadó fizetendő.

Az alóljegyzett igazgatóság a takar ék pénztári választmány ha­
tározata alapján ezennel értesíti a betevő közönséget, hogy a zombori 
Takarékpénztárnál minden eddigi vagy ezentúl történendő betételek után a 
10% kamatadót sajátjából fogja fizetni és hogy azontúl is a magán felek
betételei után 5°0 kamatok, az árvapénztári, Iskolai és más 
jótékonysági alapok betételei után pedig 6°0 kamatok fog­
nak minden levonás nélkül számíttatni és fizettetni.

Az ingatlanokra adandó kölcsönök, a leszámítolt váltók és ér­
tékpapírokra adandó előlegek után úgymint eddig, évi 7% °0-lék kamat 
és iratdij fog számíttatni.

Zombor, 1883. évi február 12-én.

5389. sz.
tkvi. 1882.

Árverési hirdetményi kivonat.
A zombori kir. törvényszék mint telekkönyvi ha­

tóság közhírré teszi, hogy Virter Kálmán végrehajtató- 
nak Sesevicza Radoszláv végrehajtást szenvedő elleni 
200 frt tőkekövetelés és járulékai iránti végrehajtási 
ügyében, a zombori kir. törvényszék területén lévő Zom­
borban fekvő a zombori 3903. sz. tjkvben A. f 3. sorsz. 
a hitt foglalt Sesevicza Radoszláv egyedüli nevén álló 
2527—2529. hr. 288. összeírás! számú ház és 237 Q öl 
beltelekre nézve az árverést 720 írtban ezennel megálla­
pított kikiáltási árban elrendelte, és hogy a fennebb 
megjelölt ingatlan az 1883. évi március hó 27-ik 
napjan délelőtti 9 órakor ezen kir. törvényszék telek­
könyvi hatósága hiv. helyiségeiben megtartandó nyil­
vános árverésen a megállapított kikiáltási áron alól is 
eladatni fog.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingat'an becs- 
árának 10 '-’/o-át vagyis 72 frtot készpénzben, vagy az 
1881. LX. t. c. 42. §-ában jelzett árfolyammal számí­
tott és az 1881. évi november hó 1-én 3333. sz. a. kelt 
igazságügyministeri rendelet 8. § ában, kijelölt óvadék­
képes értékpapírban a kiküldött kezéhez letenni, avagy 
az 1881. LX. t. c. 170. §-a értelmében a bánatpénznek 
a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabály- 
szerű elismervényt átszolgáltatni.

Kelt Zomborban, 1882. évi december hó 14-én.
A zombori kir. törvszék mint telekkönyvi hatóság.

Dr. Millássevits. Széchényi József,
kir. törvszéki jegyző. kir. törvszéki elnök.

Árverési hirdetmény.
Alólirt m. kir. jószágigazgatóság részéről 

ezennel közhírré tétetik, miszerint a bezdáni 
Duna- és mocsár-halászatnak 1883. január i-től 
számított i, 3 vagy 6 évre leendő bérbeadása 
érdemében 2000 frt évi bérnek kikiáltási ár ala­
pul vételével f. évi február 19-én délelőtt 
11 Órakor a m. kir. Jószágigazgatóság iroda 
helyiségében, — nyilvános szóbeli árverés fog 
tartatni, melyre a io % bánatpénzzel ellátott bér­
leni szándékozók ezennel meghivatnak.

Az árverés megkezdése előtt 10 % bánat­
pénzzel ellátott írásbeli zárt ajánlatok is nyújt­
hatók be az alólirt jószágigazgatóságnál, illetve 
az árverési bizottságnál.

Az árverési föltételek a hivatalos órák alatt 
a jószágigazgatóság kiadóhivatalában betekint- 
hetők.

Zombor, 1883. február 8.

A m. kir. jószágigazgatóság.

6. szám
1883'.“

(Árverési hirdetmény.
Alulirt kiküldött végrehajtó az 1881. évi LX. t. 

c 102. §-a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy a 
zombori tek. kir. járásbíróság 2589/82 számú végzése 
által Özv. Hán, szül. Frank Erzsébet végrehajtató ja­
vára Keller Mátyás kernyajai lakos ellen 200frt tőke, 
ennek 1882 évi május hó 5. napjától számítandó 6 °/0 
kamatai, és eddig összesen 29 frt 20 kr perköltség köve­
telés erejéig elrendelt kielégítési végrehajtás alkalmá­
val bírói lag lefoglalt és 360 írtra becsült 8 hold bu- 
zavetés fele, íl/2 hold zabvetés fele és 31/2 hold kuko­
ricavetés feléből álló ingóságok nyilvános árverés utján 
eladatnak.

Mely árverésnek a 3860/1882. sz. kiküldést ren­
delő végzés folytán a helyszínén, vagyis K ernyaján a 
községházánál leendő eszközlésére 1883-ik évi február 
hó 17-ik napjának délelőtti 10 órája határidőül ki- 
tüzetik és ahhoz a venni szándékozók ezennel oly meg­
jegyzéssel hivatnak meg: hogy az érintett ingóságok 
ezen árverésen, az 1881. évi LX. t. c. 107. §-a értel­
mében a legtöbbet Ígérőnek becsáron alul is eladatni 
fognak.

Az elárverezendő ingóságok vételára az 1881. évi 
LX. t. c. 108. §-ában megállapított feltételek szerint 
lesz kifizetendő.

Kelt Zomborban, 1883. évi febr. hó 1. napján.

Cservenka Lajos,
kir. bírósági végrehajtó.
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főutca, /L|ALOSSEvics ^Jakab ur házában. 

Ajánlja dúsan felszerelt

raktárát
mindennemű bel- és külföldi szövetekből.

Elfogad megrendeléseket egy öl­
tönynek 24 óra alatti elkészítésére.

Legújabb divatú férfi- és gyermek­
öltönyök a legjutányosabb áron kap­

hatók.
Minden e szakmába vágó megrendelé­
sek a legújabb divat szerint pontosan 
eszközöltetnek és a legjutányosabb áron 

számíttatnak. 6—1
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7322. sz.
1k7l882T

Árverési hirdetményi kivonat.
A zombori kir. törvényszék mint telekkönyvi ha­

tóság közhírré teszi, hogy Buják Pál végre hajtaténak 
Relics, férj. Alparacz Yáta és Alparacz Mladen végre­
hajtást szenvedők elleni 160 frt tőkekövetelés és járulékai 
iránti végrehajtási ügyében a zombori kir. törvényszék 
területén levő Zombor sz. kir. város határában fekvő, 
a zombori 908. sztjkönyvben Relics férj. Alparacz Váta 
nevén álló A. - (15546—15549) hrsz. 2 hold 10304/12 
D öl szántóra 226 írtban, úgy 15551. hrsz. 275 Q öl 
szántóra 124 írtban, továbbá a zombori 2519 sztjkvben 
Alparacz Mladen nevén álló A f (8408—8409^ hrsz. 2 
hold 863 Q öl szŐlló és szántóra 549 írtban és (8672 
—8675) hrsz.^ és 605 ö. i. sz. ház és 13782/ □ öl szol lő 
és szántóra 550 írtban ezennel megállapított kikiáltási 
arban az árverést elrendelte, és hogy a fennebb meg­
jelölt ingatlanok az 1883. évi április hó 19-ik napjan 
délelőtti 91/2 órakor e kir törvényszék telekkönyvi ha­
tósága helyiségében megtartandó nyilvános árverésen a 
megállapított kikiáltási áron alól is eladatni fognak.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlan becsárá­
nak 10 °/0 készpénzben, vagy az 1881. LX. t. c.42. íj ában 
jelzett árfolyammal számított és az 1881 -ik évi november 
hó l én 3333. sz. a. kelt m. k. igazságügyminiszteri 
rendelet 8. § ában kijelölt óvadékképes értékpapírban 
a kiküldött kezéhez letenni, avagy az 1881. LX. t. c. 
D0. § a értelmében a bánatpénznek a bíróságnál előle­
ges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt 
átszolgáltatni.

Zombori kir. törvszék mint telekkönyvi hatóság 
1882. évi december hó 7-én.

Valter Nándor, Széchényi József,
kir. törvszéki jegyző. kir törvszéki elnök.

«
Alólirott községi elöljáróság részéről ezen­

nel közhírré tétetik, miszerint a község tulajdo­
nát tevő, a helység közvetlen közelében fekvő 
szőllő és gyümölcsfával beültetett 5 hold köz­
ségi faiskola, a törvényben előirt terület kivéte­
lével i, esetleg több évre haszonbérbe adatik.

A haszonbérlőtől megkíván tátik, hogy mű­
kertész legyen és ezen szakismeretségét kellő­
leg igazolja, a részletes feltételek helyben a köz­
ségházánál megtudhatók vagy kívánatra bekül­
detnek. Ajánlatok a község elöljáróira cimezve 
f. évi március hó 15-ig fogadtatnak el

Bajmok, 1883. évi február hó 6 án.

Az elöljáróság.
3-1

Pályázati iiirdefméiiy.
Bács megyébe kebelezett Pacsér reform, 

egyházközség elöljárósága, templomának újjá épí­
tése alkalmából, többféle cserepes, kőmives, ács, 
kovács-munkákra 6055 forint és 62 krajcár ere­
jéig nyilvános árlejtés utján pályázatot hirdet.

Az építésre vonatkozó tervrajzok, valamint 
egyéb szükséges ügyiratok, a lelkész lakon, a 
nappali órák bármelyikében, a vállalkozók szá­
mára közszemlére bocsáttatnak ; megjegyeztetvén, 
miszerint a terv- és költségvetésben föl nem vett 
munkálatok külön díjazás alá esnek.

A val alkozók a szokásos 5 %-os biztosí­
tással kisért ajánlataikkal folyó évi március hó 
4-én, a helyszínén leendő személyes megjelenésre 
ezennel felhivatnak.

Pacsér, 1883. február hó 5-én.

A reform, egyház elöljárósága.
Után nyomat nem dijaztatik. 3_y

2679. 3z. 
tkvi 1882.

Árverési hirdetményi kivonat.
A zombori kir. törvényszék, mint telekkönyvi ha­

tóság közhírré teszi, hogy Sztanisiczky Milos dályai la. 
kos végrehajtatnak, Tényi szül. Kupi Franciska" zom* 
bori lakos végrehajtást szenvedő elleni 831 frt tőkék ö" 
vetélés és járulékai iránti végrehajtási ügyében a zom' 
bori kir. törvényszék területén lévő Zombor városi 369. 
sztjk vben Tényi, szül. Kupi Franciska nevén álló A. j 
(1032—1034) hr. 215 ö. i. számú ház és 410% □ öl 
beltelekre az árverést 863 írtban ezennel megállapított 
kikiáltási arban elrendelte, és hogy a főnnébb megje­
lölt ingatlan az 1883. évi február hó 27. napján délelőtt 
10 orakor e kir. törvényszék telekkönyvi hatósága he- 
Biség'ében megtartandó nyilvános árverésen a megálla­
pított kikiáltási áron alul" is eladatni fog.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlan becs­
árának 10 °/p át készpénzben, vagy az 1881. LX t. c. 
42. §-ában jelzett árfolyammal számított és 1881. évi 
november hó 1-én 3333 sz a kelt igazságügyministeri 
rendelet 8. §-ában kijelölt óvadékképes értékpapírban 
a kiküldött kezéhez letenni, avagy az 1881. évi LX. t 
a. 170. §-a értelmében a bánatpénznek a bíróságnál elő­
leges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt 
átszolgáltatni

Zomborban a kir. törvényszék telekhatósága 1882. 
okt. 26 án.
Biehtzky Kálmán, Széchényi József,

kir. trvki jegyző. kir. trvli elnök.



334. sz

Birtokeladási hirdetmény.
A nagyméltóságú m. kir. pénzügyminisztériumnak folyó évi január 27-én 38S4. sz. a. 

kelt rendelete folytán ezennel közhírré tétetik, miszerint a törvényhozásilag eladásra engedé­
lyezett és alább becsértékükkel együtt felsorolt állami erdőterületek örök eladása céljából 
1883. március hó 1-én délelőtti 10 orakor a zombori m. kir. jószág igazgat óság iroda helyiségé­
ben nyilvános szóbeli árverés fog tartatni, melyre a becsár 10 százalékával ellátott vállalko­
zók meghivatnak.

A kikiáltási ár 10 százalékával felérő bánatpénzzel ellátott írásbeli zárt ajánlatok a 
fenti határidőig úgy a nagyméltóságu m. kir. pénzügyminisztériumnál Budapesten, valamint a 
zombori m. kir. joszágigazgatoságnál, illetve a szóbeli verseny megkezdéséig az árverező bizott­
ságnál benyújthatók.

Egy és ugyanazon Írásbeli ajánlatban lehet ugyan az eladásra bocsájtott birtokok 
valamennyi részletére, avagy tetszés szerint csak egy vagy két részletre vételajánlatot tenni, 
azonban ha több részletre tétetik ajánlat, minden egyes alább felsorolt birtokrészlet vételára 
külön fejezendő ki szám szerint.

Az írásbeli ajánlatokban határozottan kifejezendő, hogy ajánlattevő az árverési illetve 
eladási feltételeket ismeri és magát azoknak aláveti. Az ajánlat küllapján a címezésen felül a 
birtok részlet is megjelölendő a melyre az ajánlat benyujtatik.

Készpénz vagy államkötvény helyett az ajánlat mellé egy letéti nyugta is csatolható, 
mely a bánatpénznek valamely m. kir állampénztárba történt letéteményezését igazolja.

Legtöbbet ígérő ajánlata elfogadásának tudtul adása után 8 napra tartozik a letett 
bánatpénzt a vételár egy heted részéig kiegészíteni és utána félévenként a vételár egy-egy 
hetedrészét a hátralévő tőke utáni 6% kamattal együtt lefizetni

Az eladásra vonatkozó egyéb feltételek folyó hó 20 ától kezdve az alólirott m. kir. 
jószágigazgatónál, vagy helyettesénél betekinthetők.

Utóajánlatok nem fogadtatnak el, és ha mégis ilyenek oly kijelentéssel nyaltatnának 
be, hogy azok egy újabb árverés esetére fenntartatnak, ezen indokból uj árverés kiíratni nem fog.

A felsőbb jóváhagyás feltétlenül fenntartatik még azon esetre is, ha a kikiáltási ár­
nál magasabb Ígéret tétetnék.

Az alább felsorolt erdőterületek a rajta lévő faállománnyal adatván el, a kitett becs 
árak a fa és talaj közös értékét képviselik.

Az eladandó erdőterületek a kővetkezők u, m.:
Alsó-kovili erdő 655 !(!°‘ hold 93,250 frt becsértékkel. 

Káty felső-kovili erdő 1541 ^ hold 141,298 frt becsértékkel, 
és felső-kovili grahovai erdő 1015 ^ hold 127,968 frt becsértékkel.

Összesen : 3212 ^ hold 362,516 frt becsértékkel.
Zomborban 1883. február hó 2-án.

A. m. kir. jószágigazgatóság
-1 r-l—| r—i~| r-1
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a legkiválóbb fajokban és legjobb minőségben kaphatók Zomborban
FÁLCIONE GUSZTÁV*—2

Icereslzed.ésé'foen.

44. sz. 
kg. 1883.

Bács Bodrogh megye közép II. járás szol- 
gabirói hivatala részéről ezennel közzé tetetik, 
miszerint az üresedésbe jött O Sztapári község 
orvosi állomás f. é. február 25-en d. e. 9 orakor 
Ó-Sztapár község házánál megtartandó választás 
utján fog betöltetni.

Ezen állomás következő javadalmazással van 
egybekötve:

1. Évi készpénz fizetés 600 frt — kr.
2. Szabad lakás
3 Beteg látogatási dij 40 kr.
4. Halott szemle 20 kr.
Felhivatnak a pályázni óhajtók, miszerint az 

1876. évi XIV. t. c. 143 §-a értelmébnn felszerelt 
folyamodványaikat, nemkülönben a szerb nyelv 
szóbeli bírását igazoló bizonyítványaikat f. évi 
február 24-ik napjáig bezárólag ezen szolgabiró- 
sághoz benyújtsák.

O Szivacon, 1883. évi január hó 24-én.
3—2 Latinovits Gyula,

szolgabiró.

Harlander

kötőfonala és orsócérnája
(Strickgarn) 15—10 (Spulenzwirn),

A bécsi és párisi 
vllágtárlaton a leg­
első dijakkal kitün- 

tettetett.
Kitűnő minősége miatt

A kötőfonal kozkechelt. Az orsóoérna
gyári jegye. Kaphatók a haza min- gyári jegye.

den nagy- és forgalmas kls-kereskedésében.

mm

Dohánymagvak.
Brazíliai, virginiai, havanna, 

viola-muszka J3ácser Tá-
3HLOS termesztményéből és a zom- 
hori kiállításon kitüntetett többféle 
fajok Hraloovszky és 
Sztxilicil. cégnél Zomborban 
olcsó áron kaphatók. 3-2

Legjobb minőségű
EE> Z I I_i ZE™1

szép hasábokban
eddig 12 forint

2 mától kezdve
11 forintért kapható
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